

製造業的
蓬勃發展，
為韓國締造
「漢江奇蹟」，
但亞洲
金融風暴後，
財閥頽圮、
政府力黜下，
韓國製造業
面臨空前危機。
缺乏製造業
外衣的蔽護，
韓國經濟在
這一個嚴冬中
直打哆嗦…

亞洲金融風暴 褪去了韓國製造業 的外衣

蔡素珊

亞洲金融風暴自1997年7月掀起，至今已一年半，韓國1998年經濟成長表現亦出現危機。經濟成長為多年來罕見的負成長，本年經濟成長率為負4.3%、通貨膨脹率為9.2%（見附表1）；預期1999年經濟成長才有可能轉負為正。由於金融風暴致使韓國面臨經濟無法繼續高度成長而陷入危機，亦揭開其虛胖無實的金融問題；韓國因應對策為何？相關政策是否能使韓國經濟振衰起弊是本文分析之重點。

金融風暴洗濯漢江奇蹟

多年來，韓國政府一直堅

守「製造業交給財閥，政府掌握金融」的發展路線，雖然外表看來是執行自由經濟體制，但實際上，早已出現嚴重扭曲。

韓國財閥與戰前日本財閥相異之處為前者於戰後才逐漸形成，自初期未將銀行納入其勢力範圍，直至今日也無法將觸角深入金融業。韓國金融制度的骨幹為一般民間商業銀行，雖然也採取股份有限制，但政府對銀行的控告極為嚴密，規定不論個人、法人、外國人，每名股東對一家銀行持有的股數，不得超過4%，以防止發生任何篡奪經營權的事件。韓國